

# 历史名人论伦理

传教士朋友们：我在本部分摘录了许多历史伟人的名言隽语，希望在你们布道时能有引用的价值；希望你们能更好地理解，人为选择自己的生活方式必须付出努力；也希望你们更清楚地认识到，《圣经》对指引人们走上正义的生活之路是多么重要。

## 一、语录

“从理论上讲，什么也不能使我们偏离自己所受的教育。但在实际生活中，使我们无所适从的东西太多。”

——埃匹克提图斯，《谈话录》，第1章，第26页

“能做到符合道德的情况只能是以下四种：能够完全领会或逐渐懂得什么是真理；能有一个构成合理的社会，人人各尽所能，所有职责都得到忠实的履行；能有一种伟大、坚强、高尚、无敌的精神；所言所行井然有序，且温和适度。”

——西赛罗，《论职守》，第1章，第5页

“在我因痛苦而忽视道德时，物理学不能给我安慰。但在我对物理学感到无知时，道德学总能给我安慰。”

——帕斯卡，《沉思录》，第2章，第67页

“符合善德的生活与宗教信仰和虔诚之心有关，也与国家政府有关。这种生活也要求人的心灵和人们的共同利益都得到保障。因此，人的行为道德与否，要经过外部和内心两个法庭的裁判，要受国家政府和内心的双重管辖，我指的是司法和良心。一旦一方凌驾于另一方之上，一旦维护公共安全与灵魂的监督发生冲突，情况就会变得很危险。”

——洛克，《论宽容的来信》

“道德激起热情，结果要么使行为产生，要么使行为得到阻止。在此情况下，理性本身毫无力量。所以道德法则并非理性说了算。”

——休谟，《人性论》

“我们用不着科学和哲学来教我们何为诚实,何为善良,何为明智,何为美德。我们完全可以预先推断,每一个人,哪怕再平庸,都知道自己该怎么做,该懂得些什么。”

——康德,《道德形上学的基本原则》第1章

“有道德的人,就是能将自己过去和未来的行为和动机进行比较,并能判别自己行为对错的人。我们有理由相信,任何低等动物都不具备这种能力。”

——达尔文,《人类传衍》第1章,第4页

“我们有个问题想问问彼得神父,第二天晚上拔过草之后我们去了他那儿,心里都没底。我提问的时候尽量装作很随意,可听起来并不如我所期望的那样,因为我不知道怎样问:“先生,什么是道德感?”他低下头,有点惊讶,眼睛抬到那副大眼镜的上方看我说:“嗯……那就是区分善与恶的能力。”这个回答让我明白了一点点,可还没有开窍。我有些失望,也有点尴尬。他等着我往下说,我不知说什么好,便又问道:“它贵重吗?”“贵重?老天!小伙子,道德感是使人高于会死的畜牲,又让他的后代堕落的東西啊!”

——马可·吐温,《神秘的陌生人》第4章

## 二、依据《圣经》的分析

埃匹克提图斯讲的是,具有良好意愿的神经中枢在实际生活中常常被不良行为占了上风。保罗也认识到这一点:“我觉得有个律,就是我愿意为善的时候,便有恶与我同在”(罗马书7章21节)。然而,保罗能回答埃匹克提图斯回答不了的问题:“我真是苦啊!谁能救我脱离这取死的身體呢?感谢神,靠着我们的主耶稣基督就能脱离了。这样看来,我以内心顺服神的律;我肉体却顺服罪的律了”(罗马书7章24、25节)。若是没有上帝对生命、死亡和耶稣复活等事物施行恩典的历史记载,人在把他趋向邪恶的力量面前就会无能为力。

西赛罗对人的潜能进行了卓越的研究。然而,不久就显而易见的是,人并不能完全领会真理;就连表现最好的人也没有完全履行自己的社会职责;随着岁月的增长和挫折的增加,人的精神并非无敌。而且,如埃匹克提图斯所说,谈论节制是一回事,实际去做又是另一回事。人如何得到永久的幸福,今世应以何

种方式生活,耶稣给了我们至关重要的答案:“耶稣对信他的犹太人说:“你们若常常遵守我的道,就真是我的门徒;你们必晓得真理,真理必叫你们得以自由”(约翰福音8章31、32节)。基督身上有一种难能可贵的宽容的品格,这种宽容品格人的哲学中绝对没有,人单靠自己去寻找美德,也是寻求不到的。“我们若在光明中行,如同神在光明中,就彼此相交,他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。我小子们哪,我将这些话写给你们,是要叫你们不犯罪。若有人犯罪,在父那里我们有一位中保,就是那义者耶稣基督。他为我们的罪作了挽回祭,不是单为我们的罪,也是为普天下人的罪”(约翰一书1章7节;2章1、2节)。

大卫·休谟苦苦探讨人类行为背后的情感因素。他似乎认为,道德感并非源于理性,而是源于其他因素。然而按照他的说法,人就像是拼凑而成的,因为道德之源并不阻止人去做坏事。对照之下,《圣经》认为,作为上帝照着自己的形象造出的人,其本性具有多面性。就教义的体系意义而言,基督教诉诸人的理性(见马太福音28章18-20节)。基督教义认为,人并非只产生干扁的、毫无情感的反应,而是头脑和心灵在服从上帝旨意下的统一体。“感谢神,因为你们从前虽然作罪的奴仆,现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。你们既从罪里得了释放,就作了义的奴仆”(罗马书6章17、18节)。

帕斯卡认识到,在量子理论发展,人们对胶子、夸克和玻色子进行思考的今天,物理学知识并不能给予人生存所需的安慰,这种看法显然是恰当的。人迫切需要正确的道德观,不然,如同温斯顿·邱吉尔所说:“石器时代也许会乘着科学闪烁的翅膀再次返回到世上。”《圣经》认为,研究自然宇宙是人类神圣而正当的任务。为保护自身,人不可崇拜自己用手和脑创造的作品,以防产生自我毁灭的偶像崇拜。

达尔文对唯有人具有道德能力的认识很有意义。保罗对雅典哲人说,我们是“上帝的子孙……。”

马可·吐温为了挖掘奥秘的人性,安排了一段与魔鬼的对话。撒旦说人是由尘土做的。“人是广纳疾病之所,是污秽汇集之处。”然而撒旦应该指出,人有道德感。正是这道德感使人成为人,即便在他极不成器之时也是如此。上帝走进了人的历史,带来了救赎的福音,撒旦再怎么诡计多端,也永远理解不了这一点。“你不

要以给我们的主作见证为耻,也不要以我这为主被囚的为耻;总要按神的能力与我为福音同受苦难。神救了我们,以圣召召我们,不是按我们的行为,乃是按他的旨意和恩典。这恩典是万古之先,在基督耶稣里赐给

我们的;但如今借着我们救主基督耶稣的显,才表明出来了。他已经把死废去,借着福音,将不能坏的生命彰显出来”(提摩太后书1章8-10节)。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.